

3 июля 1944 года в ходе операции «Багратион» была освобождена от гитлеровских захватчиков столица Беларуси – город Минск, а в последующие несколько дней – и вся белорусская земля. День 3 июля в Республике Беларусь является государственным праздником.

МЫ ВМЕСТЕ ШЛИ

Из воспоминаний
выпускника Минского
электротехникума связи
Николая Антоновича
Соловьянчика

к Победе



В марте 1940 г. Николай Соловьянчик закончил пятигодичный военизированный электротехникум связи в городе Минске. Получив первичное воинское звание младшего лейтенанта, он был направлен в город Белосток в должности командира взвода связи 416-й отдельной телефонно-телеграфной роты связи. Уже 23 июня 1941 года он был призван в Красную армию.

«... В день нападения фашистов, – писал Николай Антонович в своих воспоминаниях, – связь постоянно повреждалась. В это

же время я получил мобилизационное предписание немедленно выехать в расположение 9-й десантной авиадивизии. Из города Свислочь мы вышли 23 июня примерно в 12–13 часов. Поезда не ходили, и мы направились пешком в направлении Волковыска. На станцию города мы пришли приблизительно к 19:00. К этому моменту на железнодорожном узле скопилось большое количество товарных и пассажирских поездов. К несчастью, в это же время был совершен налет вражеской авиации. Бомбежка продолжалась более двух часов.

В вагонах было очень много людей – в большинстве своем женщины и дети. С неба сыпались фугасные и зажигательные бомбы.

Когда мы выбрались из укрытия, перед нами открылось жуткое зрелище: пылали вагоны и близлежащие постройки, на заборах, крышах и оборванных проводах израненные и изувеченные люди. Воздух наполнился зловещей гарью и человеческим горем...

В Минск мы добрались под вечер 27 июня примерно к 22:00. Город был в руинах и горел, а ночное

небо было в отблесках огненного зарева. Дом, где до войны проживал я и мои родственники, – все сгорело. Люди ютились в подвалах и в лощинах под деревьями.

В горвоенкомате, куда я обратился в первую очередь, мне сказали отходить на Борисов, однако уже на полпути мы вынуждены были вернуться, так как Борисов уже был занят фашистами. А 28 июня в 4 часа утра в стороне Комсомольского озера и в районе Комаровки раздавались интенсивные звуки перестрелки: шел бой там, где немцы прорывались в Минск...

В потоке скопившихся и возбужденных людей кто-то сказал, что возможен отход по направлению на Червень, а потом на Могилев. Я хорошо знал эти места, поэтому повел наше подразделение и присоединившихся к нам в этом направлении. Продвигались по улицам Советской, Подлесной (ныне Петруся Бровки), пока не пересекли Свислочь и укрылись в лесу.

Последующие дни прошли под постоянными налетами вражеских самолетов и бомбежкой. Ночью примерно 30 июня 1941 года мы

добрались до Могилева. В лесах за городом влились в группу таких же, как и мы, «бесхозных». А в дальнейшем под руководством полковника-связиста из полка связи Белорусского военного округа нас всех организованно отвели в военкомат города Липецка. Нас, белорусов, насчитывалось не менее 5–8 тысяч человек, в том числе много было офицеров запаса, а также кадровых командиров.

Из Липецкого военкомата я получил назначение в 329-ю стрелковую дивизию. В штаб дивизии я прибыл с назначением на должность зам. командира батальона связи по технической части. Мне было поручено сформировать 1412-ю военно-почтовую станцию дивизии. Подразделение станции было сформировано достаточно оперативно. Организацией работы командование осталось до-



вольно, и меня оставили начальником этой станции.

В декабре 1941 года наша дивизия была подчинена штабу обороны Москвы. Вспоминать те не-

скончаемые дни и ночи сражений непросто, да и точных слов не подобрать. То суровое время и тяжелейшие бои потом были описаны Константином Симоновым в его книге «Живые и мертвые».

В конце февраля 1942 года наша дивизия была переподчинена и передана в состав 33-й армии. Позже, после расформирования дивизии и военно-почтовой станции Управлением связи Западного фронта, я был назначен начальником 871-й военно-почтовой станции штаба Западного, а позже 3-го Белорусского фронтов. Вместе с войсками этих фронтов мне довелось участвовать в победоносных боях под Москвой, принимать участие в освобождении Минска и других городов Беларуси, а также Вильнюса и Каунаса. День Победы довелось встретить в Восточной Пруссии, в Кёнигсберге.

В период участия в Великой Отечественной войне я награжден двумя орденами Красной Звезды, медалью «За оборону Москвы», медалью «За боевые заслуги», медалями «За победу над Германией», «За освобождение Кёнигсберга» и другими наградами ...».



По рукописным воспоминаниям ветерана, 1983 г.